

РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ С.Г. ПЬЯНКОВОЙ «БАЗОВЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ТЕОРИИ НООНОМИКИ»

Подготовленная к изданию рукопись соотносится с методами обучения студентов в высшей школе, а также соответствует современному состоянию науки. Материал, изложенный в рукописи, способствует формированию необходимых компетенций касательно базовых положений теории ноономики. Логика изложения материала в рецензируемом пособии соответствует заявленной теме и содержанию. Научный уровень излагаемого материала достаточно высок, в то же время приемлем для восприятия студентами. В силу актуальности освещаемых в пособии тем, данный материал может быть полезен также студентам неэкономических специальностей.

Учебное пособие представляет собой конспект лекций, в которых подробно освещены основные положения концепции ноономики. В работе подробно рассмотрены вопросы: основные положения теории ноономики, ключевой понятийный аппарат, специфика научно-технического прогресса, ноопроизводства, общества НИО.2, основные положения теории экономических циклов, потенциал и возможные риски современных технологий, НИО.2 и тенденции развития материального производства, знаниеемкость производства и знаниеинтенсивность его процессов, императивы становления ноо-общества, формируемые новые ценности в современных условиях. Также в работе детально раскрыто понятие ноопотребностей, особое внимание уделяется роли человека в условиях глобальной трансформации общества. Тематика рукописи особенно актуальна на сегодняшний день в силу стремительного развития технологий в глобальном масштабе, а также текущей нестабильной геополитической ситуации, что придает большую ценность излагаемому в пособии материалу.

Одной из особенностей рецензируемого пособия является акцент на наиболее острых вопросах современности, в том числе потенциале и возможных угрозах современных технологий. Научно-технический прогресс, набирающий обороты, кардинально меняет как жизнь общества, так и мировую политику. При этом современные технологии несут в себе не только ряд возможностей – повышение эффективности деятельности как отдельного человека, так и целых секторов экономики, рост производительности, но и новые риски, способные повлиять на уровень жизни, безопасность, специфику развития экономики.

Представленный материал позволяет ознакомиться с тенденциями трансформаций в социально-экономической сфере. Ориентир на концепцию ноономики дает возможность предвидеть и оценить горизонты общественного развития, проследить переходы от одной ступени к другой. Таким образом, пособие будет полезно не только экономистам, но и философам, социологам, представителям технических специальностей.

Материал представлен методически грамотно. Материал изложен автором в соответствии с общепринятым научным стилем, оформление работы соответствует требованиям. Материал учебного пособия включает в себя рисунки, схемы, таблицы, что существенно упрощает усвоение учебного курса. Кроме того, ценность работы повышается представлением методических указаний по выполнению контрольных и практических работ, а также тематических кейсов. Пособие дополнено глоссарием и обосновано расширенным библиографическим списком.

Безусловно, пособие не является полной презентацией фундаментальных результатов теории ноономики. В нем не затронуты такие вектора теории ноономики как так называ-

емые «квадрига ноономики» – факторы, обеспечивающие трансформацию современного общества, вопросы взаимоотношения товарных и нетоварных компонент в трудовой деятельности человека и изменение этих взаимоотношений в процессе нооперехода, вопросы геополитэкономической оценки наблюдаемых тенденций общественных трансформаций, в частности, не представлены взгляды теории ноономики на интегральные процессы в современном мире, проблемы социализации и солидаризации общественных страт в ходе объективных процессов нооперехода и многое другое.

Безусловно, в кратком пособии невозможно отразить весь спектр вопросов, исследуемых в теории ноономики. Однако автору удалось достаточно емко описать базовые принципы теории ноономики, что позволяет заинтересованных учащимся, получив базовые знания теории ноономики, о предмете и методе теории, заниматься дальше теми или иными аспектами теории ноономики, имплементацией ее положений в новой научной дисциплине и практических решений на их базе.

Рецензенту, как автору концепции нового индустриального общества второго поколения (НИО.2) и теории ноономики, хотелось бы отдельно отметить большой практический вклад автора пособия в подготовку учебного материала (как лекционных тем, так и для практических занятий) по теории ноономики.

Опыт Уральского государственного экономического университета, особенно работы Центра ноономики, созданного в университете при активном участии автора пособия, профессора С.Г. Пьянковой, заслуживает всяческого поощрения и признания в научном и профессорско-преподавательском сообществе, поскольку многие методические находки, удачные педагогические решения, активное вовлечение преподавателя и студентов в работу над курсом позволили наработать важный методический материал для всех коллег, которые заняты сегодня преподаванием основ, либо элементов теории ноономики в вузах России и за рубежом (таких уже на данный момент более десятка).

Данный опыт подхвачен многими ведущими вузами России – Финансовым университетом при Правительстве РФ, Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургским государственным экономическим университетом и др.

Пользуясь случаем, рецензент выражаем благодарность за подвижническую работу в этой сфере уважаемому автору данного учебного пособия.

Рецензируемое учебное пособие полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного типа, пособие может быть рекомендовано к изданию.

*Директор Института нового индустриального
развития имени С. Ю. Витте,
член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук, профессор
С. Д. Бодрунов*